

# 关于加快推进全省行政事业单位新能源汽车 推广应用的指导意见

为认真贯彻《2022年度黄河流域生态保护和高质量发展专项监督工作方案》省级部门责任清单新一轮“四减四增”行动有关工作要求，落实《新能源产业2022年行动计划》等有关工作，进一步加快推进全省行政事业单位新能源汽车推广应用，提升公务出行保障效能，助力生态文明建设，结合工作实际，提出如下指导意见。

## 一、适用范围

本意见适用于全省各级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关、群团机关、民主党派机关及其直属事业单位和部门所属事业单位。

## 二、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记关于绿色低碳出行、创建节约型机关等重要指示精神和落实“碳中和、碳达峰”时间承诺，坚持问题导向、需求导向、目标导向和结果导向相结合，聚焦高质量发展，紧紧围绕公务用车规范管理、高效保障、厉行节约这一核心任务，大力推广应用新能源公务用车，不断推动公务用车管理工作创新发展，在全面落实新一轮“四减四增”行动中发挥示范引领作用。

### 三、工作目标

坚持多措并举，加大力度合理配置、使用新能源汽车，有效解决公务出行保障难、新能源汽车推广不平衡等问题，到2025年，除特殊工作要求外，全省行政事业单位新能源汽车采购占比达到100%，实现公务出行“绿色、低碳、环保、节约”的目标。

### 四、工作措施

(一)配备更新新能源汽车。根据年度公务用车配备更新编制计划，使用财政资金配备更新的公务用车(包括机要通信用车、应急保障用车、执法执勤用车、特种专业技术用车、行政执法用车、实物保障用车及离退休干部服务用车等)，除特殊工作要求外，全部采购配备新能源汽车，切实做到“应采尽采、应配尽配”。对部门(单位)缺编或符合更新条件的公务用车，确需配备更新的，按照省委省政府的规定和要求，可根据财政中期预算安排情况，利用当年预算的一定比例，采取租赁等方式配备更新新能源汽车，创新公务出行保障手段。

(二)优先租赁使用社会新能源汽车。对部门(单位)现有公务用车确实无法保障必要的公务出行，可按照“从严审批、严格标准，厉行节约、优先租赁新能源汽车”的原则，公开择优确定新能源汽车租赁服务企业，通过“分时租赁”“一事一租”等方式租赁使用新能源汽车保障公务出行。

(三)加快新能源汽车配套设施建设。各级公务用车主管部门要协调有关部门，按照“适度超前、因地制宜、应建尽建”的

要求，同步推进新能源汽车充换电基础设施建设，科学搭建“直交互补、形式多样”的充换电平台，为高效便捷使用新能源汽车打牢硬件基础。

## 五、工作要求

（一）强化责任担当。各级各部门要高度重视新能源汽车推广应用工作，进一步提高政治站位，强化责任担当，把新能源汽车推广应用工作摆上突出位置，切实抓紧抓实抓出成效。

（二）加强统筹协调。各级公务用车主管部门要切实承担起新能源汽车推广应用的主体责任，负责有关工作的组织协调和落实，积极争取发展改革、财政、能源及交通等有关部门的政策和资金支持。

（三）严格管理规定。各级公务用车主管部门要严格按照中央和省公务用车有关编制标准、采购配备等规定，规范审批、采购、配备等工作流程。严格执行经费预算及资产管理有关规定。要严肃公务用车纪律，不得借机以特殊用途等理由变相超编制、超标准配备或租用新能源汽车。

（四）加强监督检查。各级公务用车主管部门要建立工作调度、考评机制，加强对下级工作的指导监督。有关部门将新能源汽车推广应用工作纳入巡视、审计内容。省机关事务局将对新能源汽车推广应用和配套基础设施建设情况进行检查，对落实工作不力，应配不配，应建不建，推诿扯皮及消极应对的，责令整改，并予以通报。

(五)加强宣传引导。各级各部门要广泛宣传新能源汽车推广应用的经验做法和成效，发挥党政机关示范引领和带动作用，提高社会对新能源汽车的认知度和接受度。倡导党政机关和事业单位工作人员在购置私家车时优先选择新能源汽车，为大力推广应用新能源汽车营造良好的社会氛围。

**信息公开选项:主动公开**

---

山东省机关事务管理局办公室

---

2022年8月1日印发